



台北传真

渔民之死风暴难平 台湾不接受菲“轻佻”态度

本报记者 陈晓星 孙立极

13日,来自台湾各地的渔民代表齐聚台北,抗议菲律宾公务船暴行。 陈晓星摄

13日,台湾的新闻电视台打出“非道歉倒数”计时牌,马英九表示菲不回应就制裁,台湾各地渔民代表齐聚台北表达愤怒,台湾当局派出5艘舰艇和一架直升机护渔,马尼拉在台经济文化办事处代表白熙礼悄然离台……台湾渔民被菲律宾公务船射杀掀起的风暴远未平息。

愤怒的情绪不断升高,有渔民以扔鸡蛋、砸鞋子、焚烧菲律宾国旗泄愤!

武力护渔

台“海巡署”官员13日表示,派出的护渔舰船队正前往南海,“台南”舰13日抵达鹅銮鼻东南方139海里处,海域情况正常。“海巡署”将常态化派遣3艘舰艇与海军协同前往南海护渔,“界线不变,但武力增强”。

台湾当局12日展示武力护渔的决心,台“行政院”发言人郑丽文介绍,“海巡署”与海军共派出5艘舰艇护渔,为了避免再发生船员海上受伤来不及救援的情况,12日出海的“康定”舰还部署一架S-70C直升机。台海军发言人表示,海巡在第一线、海军在第二线,海军对于配合执行护渔任务的立场是“海巡护渔,海军挺海巡”。

现在正是黑鲷鱼捕捞季节,虽然发生惨案,但大多数渔民仍然没有返航,近年来黑鲷鱼产量逐年减少,价格升高到1500元新台币1公斤。琉球区渔会总干事介绍,登记在案的琉球籍渔船有194艘,但港口内几乎看不到返港渔船,即使返航卸货、整补,顶多停留一天就再出海。台湾媒体用卫星电话与正在出事海域捕鱼的一位船长通话,据他介绍,他的周围就有50多艘船,虽然家人很不放心,但黑鲷鱼季很短,没有渔民愿意回港,大家尽可能靠在一起,过去大家为避免绞网,都会保持距离,这两天尽量靠得近些,彼此以无线电联系,一旦有不明船只接近,互相提醒,“团结就是力量,这样对方也会怕吧?渔民要自己先硬起来,让对方知道我们不是好惹的。”

这位船长从电台里听到武装护渔的消息,电台还通报护渔舰的经纬度,“看到军舰显示在船上雷达屏幕中,令人比较安心。”

“菲”常轻佻

台湾的新闻节目反复播放菲律宾政府一名女性发言人在回答台湾渔民被射杀问题时面带笑容的画面,引发台湾媒体和民众的极度反感。马英九办公室发言人认为菲律宾态度“轻佻”,台湾不能接受。台湾媒体13日纷纷引用“菲轻佻”的说法,表示菲律宾不正式道歉,台湾决不接受,“菲律宾政府必须为此付出代价”。

马英九向菲律宾下的最后通牒进入倒数,通牒谈到如菲律宾不在72小时内道歉、赔偿、惩处等,将“请回”马尼拉在台经济文化办事处代表白熙礼。时限未到,白熙礼13日早晨悄然离台,返回菲律宾,引发多种猜测。台外事部门回应白事前已说明只是回去参加会议,但菲律宾是否回应最后通牒尚待观察。

台湾各方已启动反制手段,继台北市、台中市宣布中止与菲律宾的城市交流后,台“劳委会”表示如过最后期限,冻结输入菲律宾劳工,新申请案不予核准,已取得许可尚未入境者不准入境,3年期满出境者不准再入境。台“农委会”表示将暂停与菲律宾的农业合作。

通牒仍在倒数,愤怒的画面滚动播出,台湾舆论指出:“台湾渔民出洋讨海,往往要付出倍于常人的辛酸和血泪。‘广大兴28号’老渔民之死,希望能为其他渔民获得更广袤而安全的海洋。”

在菲菲劳表示 菲律宾有错应道歉

本报电 据台湾《中国时报》报道,菲律宾公务船枪杀台湾渔民又不愿道歉赔偿,让在菲的非籍外劳连日来处境尴尬,有菲劳坦言菲国杀人有错在先,本来就应该道歉。

在台南永康区一家传统工厂上班的菲律宾籍26岁妮娜,这几天心情并不好。她说,虽然雇主对她很好,也承诺对事不对人,但她认为,毕竟她来自菲律宾,“身边所有的人都在骂你的国家,很难受”!妮娜坦言,杀人毕竟不对,本来就应该先低头道歉。

在台湾一家科技公司担任作业员的菲律宾籍女子罗娜表示,如果真如媒体所报道的,菲律宾的舰艇对毫无武装的渔船

开枪扫射,那当然是要公开道歉和赔偿,否则台湾地区和菲律宾如果因此交恶,最倒霉的恐怕会是她们这些菲律宾赴台的劳工。

据台湾“中央社”12日报道,根据台“行政院”劳工委员会职业训练局统计,目前台湾有菲律宾劳工约有8.7万人,每年能为菲律宾创造208亿元新台币外汇。

热点追踪

台湾经济求“解闷”良方 冲内需拼出口 大陆牌引活水

本报记者 王昭

台湾第一季度经济增长速度“腰斩”,4月进出口也不理想,用“闷”来形容岛内经济停滞不前,难以突破眼前困境很恰当。近日,马英九表示,为台湾经济“解闷”,台当局要尽可能促进消费、扩大内需,接下来就是分散出口市场、增加出口。

如何拼出口、求解“闷经济”?中国社科院台湾研究所经济室副主任朱磊接受本报记者采访指出,一定是“借由大陆走向世界”。

经济增长“腰斩”

数据显示,今年第一季度,台湾经济同比增长仅为1.54%,不到预测值3.26%的一半。经济增长和出口增长下滑导致岛内生产和消费意愿不振。今年第一季度,台湾工业生产指数同比增长率仅0.78%,远低于原预测年增3%的目标;商业营业额同比微增0.4%,增速连续两个月下滑。

统计数字的背后是活生生的现实。台湾属于浅碟经济,岛内市场有限,严重依赖国际市场。2008年金融危机过后,国际景气连年不振,台湾经济也停滞不前;经济增长率不如竞争对手,去年甚至在亚洲排名垫底;实际工资水平甚至低于2000年。

人才外流不止,更是民众对岛内发展前景缺乏信心的重

要表现。有媒体统计显示,近年来,岛内人才纷纷选择落脚大陆、香港或是美国;去年年中以来,“台湾如何留住人才”再度成为岛内媒体热门话题。台当局急在心头,突破、求解努力多时,到了民众身上还是“无感”。最近,台“行政院长”江宜桦也公开用“闷”来形容台湾混沌的经济景气,媒体趁势跟进,将“闷经济”一时炒成岛内热词。

“解闷”绕不开大陆

如何“解闷”,走出困境?朱磊指出:“台湾70%对外投资在大陆,大约40%贸易出口以大陆为市场。大陆和台湾经济联系密切,这注定台湾要摆脱‘闷经济’,势必要走‘通过大陆走向世界’这条路。”

利用或者开发大陆市场,是台湾“闷经济”求解绕不开的路径。可以说,这样的观点在岛内产、官、学界成为主流认知。江宜桦提出“自由经济示范区”和企业转型升级两项“解闷”主张虽未明说,但都绕不开大陆。

“自由经济示范区”号称从全球招商引资,创造就业机会,如果不是看重台湾对大陆的“跳板”地位,哪些外商肯再顾念台湾?在岛内举行的一场高端经济论坛上,欧盟、美国和日本驻台湾商会的代表都说得十分明白,他们愿意和台湾企业合作,因为两岸签署了ECFA,通过台湾进军大陆市场是跨国企业的兴趣所在。此外,大部分台企都在大陆发展,因此“鼓励企业转型升级”一说,实质上就是鼓励台商在大陆转型升级。

台湾“经济部长”张家祝近日也直白指出,目前台湾主要出口市场是欧美和大陆,但是出口到大陆的产品大约一半是中间产品,在大陆加工后再出口到欧美。这表明台湾并未充分利用大陆市场,未来要积极开拓大陆市场。

香港报摊 变潮“求生”

本报电 香港《明报》近日关注报摊多种手段“求生”的话题。报道采访了50多岁的香港报摊协会副主席林长富。林长富于1994年与朋友开报摊,近20年来见尽行业盛衰。便利店愈开愈多,网上及免费报数量急增,现时光顾报摊的多是年长一代,持牌小贩报摊已由5年前的800多间减少至约430间。香港食环署不再发新报摊牌,人人慨叹报摊“步向夕阳”,林长富却愈战愈勇,他说报摊死穴是“旧”,故须“够潮”吸引新客源。

林长富年初主动致电两间电讯商,花尽唇舌3个月,成功游说香港宽频,在全港逾800间报档及书报社,免费装Wi-Fi,希望吸引旅客及市民聚集。铜锣湾的一家报摊是首个试点,上周率先启用Wi-Fi,顾客可使用免费Wi-Fi20分钟。“旅客来港要上网,介绍他们认识报摊,而非便利店,帮衬机会就多啦(做生意的机会就多了)。”林长富说。

林长富亦慨叹“好多年年轻人已经唔(不)去报摊”,协会下半年会举办以报摊为题的“路边一段情”微电影拍摄比赛,让青年了解报摊辛酸。另会举办“报摊设计比赛”,邀请市民设计报摊“大变身”。

香港小姐 开始甄选

5月13日,香港小姐朱晨丽出席“2013香港小姐竞选”本地招募记者会,分享参选港姐心路历程。今年港姐候选佳丽将前赴8个国家地区拍摄外景,让参赛佳丽亲身体验各国风土人情。

洪少葵摄(中新社发)



香港终审法院裁定

变性人有权以新性别结婚

本报香港5月13日电(记者李永宁)香港终审法院今天裁定,变性人W指控香港现行婚姻法禁止变性人结婚违宪成立,变性人有权在变性手术后以新的性别与异性结婚。法院同时建议,今次判决暂缓12个月执行,以便特区政府有时间考虑修改法律。

这是香港首宗变性人争取结婚权的案件。现年37岁的变性人W自2005年起分阶段在香港一家公立医院完成变性手术后申请与男友结婚,但特区政府婚姻登记处以其出生证上的性别是男性为理由拒绝。

W对上诉判决结果感到高兴。W说,胜诉后可以与男友结婚,自己也可以抬头做人,终审法院的裁决为减少社会对变性人的歧视起正面作用。她期望特区政府可以立法保障变性人免受歧视,变性人也不会因身份而被拒绝聘用。

终审法院判词中说,香港《婚姻条例》中所使用的“女”及“女方”等字词应该包括“由男变女的变性人”。判词还说,香港《基本法》和《香港人权法案》都保护结婚的权利,《婚姻条例》完全禁止W一类由男变女的变性人结婚是违宪,W可与男性结婚。

香港高等法院2010年曾裁定W败诉,她其后申请上诉,上庭庭驳回W的上诉。W最后上诉至终审法院,案件在上月审结,今天宣判。

据香港医院管理局数字显示,2008年至今,香港共有16人接受变性手术及相关的辅导服务。



台湾经济低迷,高失业率引发民怨。(图片来源:台湾媒体)

不能想吃又怕烫

然则,取道大陆前进世界,不少台湾人也有担忧。台湾经济研究院中国产业经济研究中心主任庄朝荣对本报表示:“大陆市场有自己的通路和渠道,很多台湾产品打不进去……”

针对这些担忧,朱磊认为都能通过协商方式解决。他说:“大陆某些地区某些行业,通路限制确实存在。但是在ECFA后续商谈中,这些壁垒性的问题有协商解决的空间。”至于两岸之间的竞合关系,他也强调应该通过ECFA后续协商解决:“ECFA的终极目标是协调两岸产业安排,避免重复建设和投资。”

ECFA是台湾面对韩国、东盟等有力对手的最大优势。朱磊表示,已经协商完成、只待签署的两岸服务贸易协议将对台湾助益良多。“物流、信息和金融业都能从中受益。特别是金融业,它们的主要客户台商都在大陆,和大陆达成协议对台湾金融业发展是非常有利的。”

朱磊强调,台湾希图通过大陆为“闷经济”解套,不能在ECFA后续谈判中一味要求大陆让利,在市场准入方面也该扩大开放,想吃又怕烫是不行的:“就算不能给大陆企业像欧美企业那样的待遇,至少也要达到一般的待遇标准吧。”